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ВВЕДЕНИЕ 

 Курс высшей математики является составной частью подготовки студентов 

инженерных специальностей вузов. При этом важно научить студентов самостоя-

тельно работать над материалом, пользуясь, если нужно, справочной литературой. 

В пособии приводятся 3 самостоятельные работы, охватывающие следующие раз-

делы курса высшей математики для студентов 1-го курса: 

1) линейная алгебра и аналитическая геометрия; 

2) неопределенный интеграл; 

3) интегралы и функции нескольких переменных. 

 Каждая работа состоит из шести вариантов. Пять из них выдаются студен-

там. Шестой приводится с решением. Автор благодарит О.Г. Алексееву за помощь 

в оформлении рукописи. 
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Самостоятельная работа № 1 

Вариант 1 

1. Решить систему уравнений 
1 2 3 4 5

2 4 5

1 2 3 4 5

2 3 4 6 11,

2,

2 8 6.

x x x x x

x x x

x x x x x

    


  
     

 

2. Показать, что векторы 1 2 3, ,u u u  образуют базис трехмерного пространства 

и найти координаты вектора w  в этом базисе 

       1 2 32;2;7 , 4; 2;2 , 3; 1;0 , 3;1;16u u u w     . 

3. В треугольнике ABC  вектор AB  имеет координаты  2;2 , вектор медиа-

ны CD  имеет координаты  2,5;0 . Найти углы треугольника. 

4. 3, 2; ,
3

u v u v


    . Найти cos  угла между векторами 3u v   и  2u v . 

5. В треугольнике      : 1;2;1 , 2;0;2 , 3;4;3ABC A B C  . Написать уравнение вы-

соты треугольника, проходящей через вершину B . 

Вариант 2 

1. Решить систему уравнений 
1 2 4 5

1 2 3 4 5

1 2 4 5

3 3 4 7,

3 2 2,

4 4 5 9.

x x x x

x x x x x

x x x x

   

     
    

 

2. Показать, что векторы 1 2 3, ,u u u  образуют базис трехмерного пространства 

и найти координаты вектора w  в этом базисе 

       1 2 33;3;4 , 1; 8; 7 , 0;1;5 , 1; 12; 5u u u w     . 

3. В треугольнике ABC :      6;4;3 , 3;2;4 , 4;3; 2 ,A AB AC AD    высота. Найти 

координаты точки D . 

4. Вектор u  перпендикулярен векторам  3;2;2v  и  18; 22; 5w    и образует с 

осью Oy тупой угол, 14u  . Найти координаты u . 
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5. В треугольнике      : 2;2;1 , 3;1;2 , 0;4;3ABC A B C . Написать уравнение бис-

сектрисы треугольника проходящей, через вершину A . 

Вариант 3 

1. Решить систему уравнений 
1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

2 2 3 2 2,

2 3 4,

5 3 4 6 8.

x x x x x

x x x x x

x x x x x

    


    
     

 

2. Показать, что векторы 1 2 3, ,u u u  образуют базис трехмерного пространства 

и найти координаты вектора w  в этом базисе 

       1 2 31;2; 1 , 2;3;2 , 4;7;1 , 2;4; 1u u u w  . 

3. В четырёхугольнике ABCD : (4; 1;5), ( 2;8;1), ( 3;4;2)AB BC AD   . Найти угол 

между диагоналями четырехугольника. 

4. (1; 3;4), (3;2;2), ( 2;1;5)a b c  . Найти  c
пр a b . 

5. В треугольнике      : 1;3;1 , 2;1;3 , 3;5;3ABC A B C  . Написать уравнение ме-

дианы треугольника, проходящей через вершину B . Найти координаты точки пе-

ресечения медиан треугольника. 

Вариант 4 

1. Решить систему уравнений 
1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 3 4 5

2 3 5 8,

2 4 2,

3 2 11 14.

x x x x x

x x x x x

x x x x

    


    
    

 

2. Показать, что векторы 1 2 3, ,u u u  образуют базис трехмерного пространства 

и найти координаты вектора w  в этом базисе 

       1 2 31;2;3 , 1;1;2 , 1;4;2 , 2; 5;1u u u w   . 

3. В трапеции ABCD  с основаниями BC и AD :  

( 2;2;5), (3;6; 2), (10;8; 14)AB AC AD   . Найти координаты вектора MN    средней ли-

нии трапеции. 
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4. Объем тетраэдра 5v  , три его вершины находятся в точках 

     2;1; 1 , 3;0;1 , 2; 1;3A B C  . Найти площадь грани ABC  и координаты 4-ой верши-

ны тетраэдра, если известно, что она лежит на оси Oy . 

5. В треугольнике      : 2;2;1 , 1;3;2 , 4;0;3ABC A B C . Написать уравнение высо-

ты треугольника, проходящей через вершину B . 

 

Вариант 5 

1. Решить систему уравнений 
1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

3 2 2 4,

3 2 3 5 7,

4 4 2.

x x x x x

x x x x x

x x x x x

    


    
     

 

 2. Показать, что векторы 1 2 3, ,u u u  образуют базис трехмерного пространства 

и найти координаты вектора w  в этом базисе 

       1 2 31;2; 3 , 3;1;1 , 1; 3;2 , 0;5; 5u u u w   . 

3. В треугольнике ABC : M  - середина AB , N   середина BC ,  

(6; 1;4), ( 4;3;5)AB MN  . Найти вектор BC , найти площадь треугольника. 

4. Определить, при каком x  точки        2; ; 2 , 1;2;1 , 2;3;0 , 5;0; 6A x B C D   ле-

жат в одной плоскости и найти площадь треугольника BCD . 

5. В треугольнике      : 1;3;1 , 2;1;3 , 3;7;3ABC A B C  . Написать уравнение бис-

сектрисы треугольника, проходящей через вершину A . 

 

Вариант 6 

1. Решить систему уравнений 
1 2 3 4 5

1 2 4 5

1 2 3 4 5

3 2 2,

4 4 5 9,

3 5 6 9 16.

x x x x x

x x x x

x x x x x

     


   
      
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2. Показать, что векторы 1 2 3, ,u u u  образуют базис трехмерного пространства 

и найти координаты вектора w  в этом базисе 

       1 2 30;5;9 , 2;5;4 , 2;1;5 , 4;1;10u u u w  . 

3. В параллелограмме ABCD :  ( 5;2;8), ( 3;4;1), ( 2;4;1)A AB BD   . Найти коорди-

наты вершин , ,B C D , площадь параллелограмма. 

4. В треугольнике      : 3;5;6 , 1; 5;7 , 8; 3; 1ABC A B C    . Найти внешний угол 

при вершине C . 

5. В треугольнике      : 2;2;1 , 1;3;2 , 4;0;3ABC A B C . Написать уравнение высо-

ты треугольника, проходящей через вершину B . 

Ответы к варианту 1. 

1. 

1 2

2 1 2

3 1 2 1 2

14

25

1 4

2

3 11 ; ,

x c

x c c

x c c c c R

cx

cx

   
   

    
      
   
   
   
   

. 

2.  2;1;1w . 

3. 
9 1 17 3 7

cos ; os ; os ; ;1 ; ; 1
2 2106 26 13 53

A c B c C CB CA
   

          
    

. 

4. 
4

cos 3 2 ; 3 3 7; 2 13
91

u v u v u v u v
 

        
 

. 

5.      .

2 2
4;2;2 ; 6;6;6 ; 0; 1;1 ;

0 1 1
ABC выс

x y z
AC n l

 
     


. 

Ответы к варианту 2. 

1. 

1 2

2 1 2

3 1 2 1 2

14

25

1

2

3 ; ,

x c

x c c

x c c c c R

cx

cx

   
   

    
      
   
   
   
   

. 
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2.  1;2;1w . 

3. 
1 5 11 13

; ;1 ; ; ;4
2 2 2 2

AD D
   

   
   

. 

4.  4; 6;12u    

5. )1;1;1( AB ; )2;2;2(AC ; .

2
0;0;

3
бисl

 
  
 

; 
2

3)1(

0

2

0

2 





 zyx
. 

Ответы к варианту 3. 

1. 

1 2

1

1 2
2

3 1 1 2

4

25

5 5

2 4

3 3
2

2 4

; ,

0

c c

x
c c

x

x c c c R

x

cx

 
  

  
    
  
      
  
  

   
 
 
 

 

2.  0; 1;1w  . 

3.    
3

2;7;6 ; 7; 5;3 ; os .
89 83

AC DB c   


 

4.    
21

4; 1;6 ;
30

c
a b пр a b    . 

5.      .1;2; 2 ; 5;4;0 ; 6;6; 2 ;медBA BC l       
2 1 3 7

; 0;3;
6 6 2 3

x y z
M

    
   

   
. 

Ответы к варианту 4. 

1. 

1 2 3

1

1 2 3
2

3 1 1 2 3

24

35

14 2 1 11

3 3 3 3

4 5 1 7

3 3 3 3

; , ,

c c c

x
c c c

x

x c c c c R

cx

cx

 
   

 
 

     
  
      
  
  
  
 
 
 

. 
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2.  1;1; 2w  . 

3.    
15 21

5;4; 7 ; 10;8; 14 ; ;6;
2 2

BC AD MN
 

   
 

. 

4.   1 20; ;0 ; 4 2 30; 7; 8; 5ABCD y y y y S      . 

5.        .

1 3 2
2; 2;2 ; 1;1;1 ; 4; 4;0 ; 1; 1; 2 ;

1 1 2
ABC выс

x y z
AC AB n l

  
         

 
. 

Ответы к варианту 5. 

1. 

 

 

1 2

1

1 2
2

3 1 2

14

25

1
22 7 9

5

1
13 3

5

1 ; ,

c c

x
c c

x

x c c R

cx

cx

 
  

 
 

    
  
       
  
  
  
 
 
 

. 

2.  1;0; 1w  . 

3.    14;7;6 ; 34;92; 28 ; 51ABC ABCBC n S   . 

4. 
1

1; 126
2

x S   . 

5.     .

1 1 3 1
1; 2;2 ; 4;4;2 ; ;0;1 ;

3 1 0 3
бис

AB AC x y z
AB AC l

AB AC

   
        

 
. 

Решение  вариантa 6. 

1. Выпишем расширенную матрицу системы A : 

1 3 1 2 1| 21 3 1 2 1| 2

1 4 0 4 5 | 9 0 7 1 6 6 | 11

3 5 1 6 9 | 16 0 14 2 12 12 | 22

A

       
   

       
        
   

1 3 1 2 1| 2

0 7 1 6 6 |11 ; 2

0 0 0 0 0 | 0

AA
r r

   
 

     
 
 

система совместна. 
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Решаем систему 1 2 3 4 5

2 3 4 5

3 2 2

7 6 6 11

x x x x x

x x x x

     


   
 по методу Гаусса: 

1 2 3

1

1 2 3
2

3 1 1 2 3

24

35

4 4 11 19

7 7 7 7

1 6 6 11

7 7 7 7

; , ,

c c c

x
c c c

x

x c c c c R

cx

cx

 
   

 
 

     
  
      
  
  
  
 
 
 

. 

2. Составим матрицу из координат векторов 1 2 3, ,u u u  

0 2 2

5 5 1 det 0 3

9 4 5

A A rangA

 
 

    
 
 

, следовательно, векторы линейно-

независимы. Три линейно-независимых вектора 3-ех мерного пространства об-

разуют базис. 

1 1 2 2 3 3w x u x u x u   . Или в координатах: 1 2 3

4 0 2 2

1 5 5 1

10 9 4 5

x x x

        
       

         
       
       

.       Поэто-

му получаем систему уравнений: 

1 2 3

1 2 3

1 2 3

0 2 2 4

5 5 1

9 4 5 10

x x x

x x x

x x x

    


  
   

 . 

Решаем систему по правилу Крамера: 1 2 31; 1; 1x x x    . 

Ответ:  1; 1;1w  . 

3. 

        D А 

С В 
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 5;8;2AD AB BD          10;10;10D A AD D     

 8;6;9B A AB B          13;14;11C B BC B AD       

  ., 0;1; 1 ; 17парAB AD S    
 

  

4. 

    

   7; 2;8 11; 8; 7CB AC     

117 1
cos ; 135

117 234 2
 


     

5. 

     
 

   2; 2;2 1;1;1AC AB   

Найдем вектор нормали n  к плоскости ABC  

   1, 4;4;0 ; 1;1;0ABCn AB AC n   
 

 

Найдем направляющий вектор высоты: 

 1, 2; 2; 4l n AC    
 

 

 1

1 3 2
1; 1; 2

1 1 2

x y z
l

  
     

 
  каноническое уравнение высоты из верши-

ны B . 

 

A 

B 

C 

 

B 

C A 
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Самостоятельная работа № 2 

Неопределенный интеграл 

 

Вариант 1 

Вычислить интегралы: 

1. 


dx
x

xtg

3cos

1)3(
2

   2.   xx

dx

cossin3
  3.   23 xx

dx
 

4.  dxxx ln2    5. 


dx
x

x

43
            6. 





24

)1(

2 xx

dxx
 

7.   dxxx 1    8.  xdxe x 2sin2cos   9*. 
 32 )134( xx

dx
 

 

Вариант 2 

Вычислить интегралы: 

1.  
dx

xxx )23(

1
2

   2. 
13 x

dxx
   3.   6

2

3 x

dxx
 

4.  
dx

xx

x

132 2
   5.   dxx )12ln(   6. 

 43x

dx
 

7.  dxxe x 56

   8.  xdx3sin3    9*.   22 )1( x

xarctgxdx
 

Вариант 3 

Вычислить интегралы: 

1.  


dx

xx

x

45

3
2

   2.  x

dxx4 ln
   3.   5

4

3 x

dxx
 

4.  


dx

xxx

x

)4)(3(

2
   5.  xdxx 5sin    6. 

 23 x

dx
 

7.  
dx

xcos25

1
  8.  dx

x

e x

   9*. 




32

2

)1(

)1ln(

x

dxxx
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Вариант 4 

Вычислить интегралы: 

1. 


dx
x

x

22
   2.   )4)(1( 2xx

dx
  3. 

 45 2xx

xdx
 

4.  dxxe x3     5. 


dx
x

x

43

3

   6.  xdxtg 3  

7. 


dx
x

x

6

2

4
  8.  xdxx sincos3   9*. 

 32 )1(

ln

x

xdxx
 

Вариант 5 

Вычислить интегралы: 

1.  


dx

xx

x

2

32
2

   2. 


x

dxx 1
   3.   dxxx 5 32 23  

4.  xdx2cos3     5.  dx
x

ctg
x

33
sin

1

2

  6.  xdx2arcsin  

7. 


dx
x

x

8

3

1
          8.  

dx
xxx

x

)32)(1( 2
       9*. 





13

)1(

24

2

xxx

dxx
 

 

Вариант 6 

Вычислить интегралы: 

1.
2

4 2

3 4

x
dx

x x



     2.   dxxx )1ln(   3.  dxxx 23

2  

4.  dx
x4sin

1
    5. 


dx

x

x

42
  6. 

 2x

xdx
 

7.  
dx

xxx

x

123
  8. 


dx

x

x

24

3

  9*. 


dx
e

e
x

x )1ln(
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Ответы к варианту 1. 

1.  
3

2
2

3 1
9

tg x c   .                                            2. 
3 10

1 2ln
10 3 10

2

x
tg

c
x

tg

 

 

 

. 

3. Указание. 
3 2 2

1 1 1 1

1x x x x x
  

 
.   Ответ: 

1
ln ln 1x x c

x
      

4. 3 31 1
ln

3 9
x x x c    .                                           5. 

21
arcsin

2 3

x
c . 

6.    
22 4 2 ln 2 2 2x x x x c        . 

7.    
5 3

2 2
2 2

1 1
5 3

x x c    .                                      8. cos21

2

xe c  . 

9. Указание. 

 

 

  

 

 
 

3 33
2 2 2 2

3

2

2 2

9 13 2 9 9
2 1

2

d x d xdx

x x x
x

x

 
 

    
  

  

   . 

Ответ:   
1

2 21
1 9 2

9
x c




   . 

Ответы к варианту 2. 

1. Указание. 
1

t
x
 . Ответ: 

2
1

1
1 1 1 3

ln 2 3 1 ln
1 12 4

2

x c
x x

x


 

     
  

 

2. 
7 5 1 11

6 6 6 62
1 1 1

7 5 3
x x x x arctg x c

 
      

 
. 

3. 
31

3 3 3

x
arctg c . 

4. 2

1
1 3 2ln 2 3 1 ln
4 4 1

x

x x c
x



   


. 
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5. 
1

ln 2 1 ln 2 1
2

x x x x c     . 

6. 
2

3 4
3

x c  . 

7. 
61

6

xe c . 

8. 31 1
cos3 cos 3

3 9
x x c   . 

9. Указания. arctgx t . Ответ: 
1 1

cos2 sin 2
4 2

t t t c
 

   
 

. 

 

Ответы к варианту 3. 

1. 21 11 1
ln 5 4 ln

2 6 4

x
x x c

x


   


.         2.  

5

4
4

ln
5

x c       3. 51
ln 3

5
x c  . 

4. Указание. 
  

1 5 1
2 6 21 14

3 4 3 4

x

x x x x x x




  
   

. 

    Ответ:
1 5 1

ln ln 3 ln 4
6 21 14

x x x c      .  

5. 
1 1

cos5 sin5
5 5

x x x c
 

   
 

.                           6. 
2 1 1

3 3 3
3

6 12ln 2
2

x x x c    . 

7. 

7
3

2 3 3

3 7 7

tg

arctg c

 
 

 
  
 

.                               8. 2 xe c .  

9. Указания. 
 
 

 
 

12 2

2
2

3 23
2

2
3

2

ln 1 ln 1 1
ln 1 1

1 1
1

x x x x dx
x x d

x
x

x
x

   
 

      
   

 
 

   . 

Ответ:    
1

2
2 2

2

1 1
ln 1 1 ln 1

2
x x x c

x


 

       
 

. 
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Ответы к варианту 4. 

1. 22 x c   . 

2. Указание. 
   22

1

1 1 15

1 5 41 4

x

x xx x


 

  
. 

Ответ:  21 1 1
ln 1 ln 4

5 10 10 2

x
x x arctg c     . 

3. 
2

2 5 5 5 9
5 4 ln

2 2 2 4
x x x x c

   
          

   
.               4. 3 31 1

3 9

x xxe e c  .                           

5. 
2 1

33 32 16 64ln 4x x x x c     .                                     6.  2 21 1
ln 1

2 2
tg x tg x c   .          

7. 3 61
ln 4

3
x x c   .                                                      8.  

4

3
3

cos
4

x c  . 

9. Указание. 

 
     

1 1 1
2 2 22 2 2

3
2 2

ln
ln 1 ln 1 1

1

x x dx
dx xd x x x x

x
x

   
         

 
   . 

Ответ:  
1

2 2
1

ln 1 arcsinx x c
x

  
    

 
. 

 

Ответы к варианту 5. 

1.  2

1
2

2 2
ln 2 2

7 7

x

x x arctg c

 
  

       

2. 
1 1

2 1 ln
1 1

x
x c

x

 
  

 
                                          3.  

6
3 5

5
3 2

54
x c    

4. 31 1
sin 2 sin 2

2 6
x x c                                                 5. 3ln

3

x
ctg c   

6.  
1

2 2
1

arcsin 2 1 4
2

x x x c                                         7.  4 81
ln 1

4
x x c    
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8. Указание. 
  

 
22

1
312

1 2 2 31 2 3

xx

x x xx x x


  

    
. 

Ответ:  
 2 11 1 1

ln 1 ln 2 3
2 4 2 2

x
x x x arctg c


      . 

9.Указание.
2

4 2 4 2 4 2

1

3 1 3 1 3 1

x xdx dx
dx

x x x x x x x x


  

     
  

     2 2 2

4 2 3 4 2 4 2 4 2

1 1 1

2 2 23 1 3 1 3 1 3 1

d x d x d xdx

x x x x x x x x x



   
   

       
    . 

Ответ: 
2 2

2 2 2 21 3 3 5 1 3 3 5
ln ln

2 2 2 4 2 2 2 4
x x x x c        
                

       
. 

 

Решение  вариантa 6. 

1.  
 

2 2 2

1 2 34 2
4 2 2 3 1

3 4 3 4 3 4

xx dx
dx x x dx

x x x x x x

 
        

         

 2

2

2 2 2

3 3 5
3 42 3 12 2 2

ln ln 3 4
5 3 53 4 3 43 25 2
2 2 22 4

d x x
d x xx

dx x x c
x x x x

xx

   
                 

                

   .

 2.  
 

 
 

2

2
2

1
ln 1

11
ln 1 ln 1

1 2 2 1

2

u x du dx
x dxx

x x dx x
x x

dv xdx v x

   


      


  
   

 
     

2

2 2

1 1 1 1 1 1 1
ln 1 ln ln 1

1 1 2 2 2 2

x
x x x c

x x x x x x
            

 
. 

3.  
3

3 32 31 1 2
2 2

3 3 ln 2

x
x xx dx d x c     . 

4. 
 

   2 3

4 2

1
1

sin sin 3

d ctgxdx
ctg x d ctgx ctgx ctg x c

x x
           . 
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5. 
 

 
2

2 4

4 4

1 1
ln 2

2 22 2

d xxdx
x x c

x x
    

 
  . 

6.
 

 
2

2 2 3

2
2 2 2

2 2 2 4
32

2

x t
t tdtxdx

x t t dt t t c
tx

dx tdt

 


         



  

   
3 1

2 2
2

2 4 2
3

x x c     . 

7.
3 2 1

x
dx

x x x


  
      

2

3 2 2 2

2

1 1

1 1 1 2 11 1

1 1

2 1

x x x

x x x x x x xx x

x

x

    
       

 





 2

2 2 2

1 1 1 1 1 1 1 1
ln 1 ln 1 ln 1

2 1 2 1 2 2 1 2 1 2 4

1
.

2

dx x xdx dx
dx x x x

x x x x

arctgx c


          

   

 

   
 

8. 
 43

4

4 4

21 1
2

4 22 2

d xx
dx x c

x x


   

 
  . 

9. 
 

     
ln 1

ln 1 ln 1

x

x x x x x

x

e
dx e e e dx e x e dx

e

   


          

           ln 1 1 ln 1 1x x x x x x xxd e e d e xe e dx e d e                      

1

ln ln ln

x

x x x x

t e

dt
xe e tdt u t du xe e t t dt

t

dv dt v t



   

 

              

  

   

 

=      1 ln 1 1x x x x xxe e e e e c            . 
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Самостоятельная работа №3 

Интегралы и функции нескольких переменных 

Вариант 1 

1. Вычислить интеграл: 
2

2 2

0

4x x dx .   

2. Найти объем тела, полученного при вращении вокруг оси Oy  фигуры 

; 0; 0; 0xy e x y x      . 

3. Вычислить несобственный интеграл или установить его расходимость 
1

2
1 1

dx

x 
 . 

4. Найти дифференциал: (1 )yz xy  . 

5. Исследовать на условный экстремум: yxz 435   при условии 2522  yx . 

Вариант 2 

1. Вычислить интеграл: 
4

0

1

1 2 1
dx

x 
 .   

2. Найти длину дуги кривой ; 0 ln 2xy e x   . 

3. Вычислить несобственный интеграл или установить его расходимость 
1

0

ln xdx . 

4. Найти дифференциал: ))ln(arcsin( 3yxz  . 

5. Исследовать на экстремум: 2 23 6z x y x xy y      

 

Вариант 3 

1. Вычислить интеграл: 
ln 2

0

1xe dx .   

2. Найти площадь фигуры, ограниченной линией, заданной в полярных ко-

ординатах уравнением 3 2cosr   . 
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3. Вычислить несобственный интеграл или установить его расходимость 

1

0
(2 )(1 )

dx

x x  . 

4. Найти дифференциал: 
22 yz x e  . 

5. Исследовать на условный экстремум: 2 2z x y   при условии 2 3 0x y   . 

Вариант 4 

1. Вычислить интеграл: 
64

3
1 (1 )

dx

x x
 .   

2. Найти площадь фигуры, ограниченной кривыми  

lg ; 0; 0,1; 10y x y x x    . 

3. Вычислить несобственный интеграл или установить его расходимость 

2xxe dx







 . 

4. Найти дифференциал: 2

y

xz


 . 

5. Исследовать на экстремум: 2 33 12 15 3z x y y x y     . 

Вариант 5 

1. Вычислить интеграл: 
0.75

0.25

arcsin

(1 )

x
dx

x x
 .  

2. Найти объем тела, полученного при вращении вокруг оси Ox  фигуры 

; 0; 0; 0xy e x y x      . 

3. Вычислить несобственный интеграл или установить его расходимость 

1

0 (2 ) 1

dx

x x 
 . 

4. Найти дифференциал: 3( )
x

z xy
y

  . 

5. Исследовать на условный экстремум: 1 4 8z x y    при условии 2 28 8x y  . 
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Вариант 6 

1. Вычислить интеграл: 
1

15 8

0

1 3x x dx .  

2. Найти площадь фигуры, ограниченной линиями 2 , 2, 0xy y x   . 

3. Вычислить несобственный интеграл или установить его расходимость 

2
0

xxe dx


 . 

4. Найти дифференциал: 
21

y
z arctg

x



. 

5. Исследовать на экстремум: 3 2 2 22 5z x xy x y    . 

 

Ответы к варианту 1. 

1.  ;            2. 2 ;            3.  ; 

4.      
12 1 1 ln 1

1

y y xy
dz y xy dx xy xy dy

xy

  
      

 
; 

5.    min max3,4 усл.лок.min; 20; 3, 4 усл.лок.max; 30z z       . 

Ответы к варианту 2. 

1. 2 ln 2 ;        2. 
1 5 1 1 2 1

5 ln 2 ln
2 25 1 2 1

    
     

       

;           3. 1 ; 

4. 
   

 2

3 2
3

1 1
3

arcsin 1

dz dx y dy
x y x y

  
  

; 

5. Точек локального экстремума нет. 

Ответы к варианту 3. 

1. 2
2


 ;        2. 11 ;       3. Расходится;        4. 

2

2 2 ydz xdx ye dy  ; 

5.  2;1 условныйлокальныйmax . 
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Ответы к варианту 4. 

1. 
3

12 6 2
2

arctg


   ;  2. 
8,1

9,9
ln10

 ;   3. 0 ;    4. 
2

1
2 ln 2

y

x
y

dz dx dy
x x

  
   

 
; 

5.    1;2 локальныйmin; 1; 2 локальныйmax    . 

Ответы к варианту 5. 

1. 
2

12


;       2. 

2


;      3. 

2


;       4. 

2

2

1
3

x x
dz xy y dx x dy

y y y

      
          

      
; 

5.    min max4;1 усл.лок.min; 9; 4; 1 усл.лок.max; 7z z       . 

 

Решение вариантa 6. 

1.    

 

8

1 1

15 8 8 8 8 8 2

0 0

8

1 3

1 1
1 3 1 3 1

8 3

2

3

x u

x x dx x x d x x u

d x udu

 

      



   

   
2 2

2 4 2

1 1

1 1 2 1 1 58
1

8 3 3 36 36 15
u u udu u u du        . 

2. 

            
1

0

12 1
2 2 2 2

0ln 2 ln 2

x
xS dx x

 
      

 
 . 

3.
2 2 2 2

0 0 01 1 1
lim lim lim

2 2 2

x x x a

a a a
a

xe dx xe dx e e интеграл расходится
a  



       . 

4.
 

2 2 2
2

2

1 1
2

11
1

1

y
dz xdx dy

xy x

x

 
    
   

   
 

. 

1
1 

2 

1 
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  5. 

2 26 10 0

5
2 2 0 0 1 0; ; 2

3

x

y

z x y x

z xy y y или x x x y

     


             



. 

12 10; 2 ; 2 2xx xy yyA z x B z y C z x          . 

 
22 2 224 44 20 4xx yy xyAC B z z z x x y          . 

1)      2

0;0
20 0, 0;0 10 0 0;0 локальный minAC B A       . 

2) 2

5
;0

3

5 5
0, ;0 10 0 ;0 локальныйmax

3 3
AC B A

 
 
 

   
           

   
. 

3)    2

1;2
16 0 в точке -1;2 нет экстремумаAC B


     . 

4)    2

1; 2
16 0 в точке -1;-2 нет экстремумаAC B

 
     . 
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